

## 习近平回信勉励中国戏曲学院师生

# 在教学相长中探寻艺术真谛 在服务人民中砥砺从艺初心

新华社北京10月25日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10月23日给中国戏曲学院师生回信,对他们传承发展好戏曲艺术提出殷切期望。

习近平在回信中说,你们老中青少四代师生的来信,反映中国戏曲学院办学取得的可喜成果,戏曲艺术薪火相传,我感到很欣慰,向你们以及全校师生员工致以诚挚的问候。

习近平强调,戏曲是中华文化的瑰宝,繁荣发展戏曲事业关键在人。希望中国戏曲学院以建校70周年为新起点,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人

### 习近平的回信

郭汉城、杜近芳、尚长荣、马金凤、蔡正仁、刘秀荣等同志:

你们好!你们老中青少四代师生的来信,反映中国戏曲学院办学取得的可喜成果,戏曲艺术薪火相传,我感到很欣慰,向你们以及全校师生员工致以诚挚的问候!

戏曲是中华文化的瑰宝,繁荣发展戏曲事业关键在人。希望中国戏曲学院以建校70周年为新起点,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,引导广大师生坚定文化自信,弘扬优秀传统文化,坚持守正创新,在教学相长中探寻艺术真谛,在服务人民中砥

砺从艺初心,为传承中华优秀传统文化、建设社会主义文化强国作出新的更大的贡献。

习近平

2020年10月23日  
(新华社北京10月25日电)

根本任务,引导广大师生坚定文化自信,弘扬优秀传统文化,坚持守正创新,在教学相长中探寻艺术真谛,在服务人民中砥砺从艺初心,为传承中华优秀传统文化、建设社会主义文化强国作出新的更大的贡献。(回信全文另发)

中国戏曲学院的前身——文化部戏曲改进局戏曲实验学校创办于1950年,是新中国成立后由国家举办的第一所戏曲教育机构。近日,中国戏曲学院一些师生代表给习近平总书记写信,汇报学院70年来的发展情况,表达了为繁荣戏曲事业贡献力量的共同心声。

## 习近平向波兰总统杜达致慰问电

新华社北京10月25日电 国家主席习近平10月25日致电波兰总统杜达,就杜达感染新冠病毒致以慰问。

习近平在慰问电中表示,得知总统先生感染新冠病毒,我谨向你表示慰问,祝你早日康复。

## 历史性的跨越 决定性的成就

### ——以习近平同志为核心的党中央引领中国“十三五”时期发展纪实

(第二版)

## 擘画新蓝图 开启新征程

### ——写在党的十九届五中全会召开之际

金秋的北京,又一次成为全球瞩目的焦点。10月26日至29日,党的十九届五中全会在京召开。

这是意义非凡的高光时刻——作为重要议题,会议将审议中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议,为未来5年乃至15年中国发展擘画蓝图。

这是逐梦未来的重要里程碑——在“十三五”规划确定的各项目标任务即将胜利完成之际,中国将推动“两个一百年”奋斗目标有机衔接,为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。

百年交汇,谋篇布局。这次会议的召开和释放的信号,将为中国和世界发展注入更强大的信心。

### 凝心聚力,开启全面建设社会主义现代化国家新征程

在鄱阳湖捕鱼20多年后,江西省南昌市新建区联圩镇下沙头村村民吴华山“上岸”转行。今年1月1日起,长江禁渔启动。和吴华山一样转产的渔民有20多万人。

为全局计,为世代谋。2016年1月,“十三五”刚刚开局,推动长江经济带发展座谈会在重庆召开。共抓大保护,不搞大开发,长江经济带发展翻开新篇章。

“把黄河流域生态保护和高质量发展作为事关中华民族伟大复兴的千秋大计”,2020年8月31日,中共中央政治局召开会议,审议《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》,这一重大国家战略加快落地。

理念指引实践,奋斗谱写篇章。5年来,以新发展理念为指引,破解发展难题,厚植发展优势,一场关系我国发展全局的深刻变革全面开启——

创新成为第一动力,协调成为内生特点,绿色成为普遍形态,开放成为必由之路,共享成为根本目的。5年来,我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶,发展前景更广阔——

经济总量接近100万亿元大关,人均GDP跨上1万美元台阶,决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚取得决定性成就;“十三五”规划主要指标总体将如期实现,重大战略任务和165项重大工程项目全面落地见效,中国创造、中国制造、中国建造惊艳世界;拥有世界最大规模中等收入群体

和上亿市场主体,中国经济活力迸发,人民获得感、幸福感、安全感不断增强……

中国,站在历史的重要关口,机遇前所未有,挑战也前所未有。

当今世界正经历百年未有之大变局,经济全球化遭遇逆流,世界进入动荡变革期;

中国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期,社会主要矛盾变化带来新特征新要求,高质量发展亟待“闯关”。

凡事预则立,不预则废。

编制和实施国民经济和社会发展规划,是党治国理政的重要方式,是中国之治的重要“密码”。

全面总结“十三五”发展经验、准确把握中国国情、深刻把握发展大势,党的十九届五中全会将为“十四五”中国发展把脉定向。

立足当前,倾听人民呼声、汇聚人民智慧,凝聚起国家奋进的强大力量——

习近平总书记主持召开系列座谈会,直接听取社会各界对“十四五”时期我国经济社会发展的意见和建议;为谋划“十四五”发展,他多次赴地方考察调研。中央还首次通过互联网就“十四五”规划编制向全社会征求意见和建议。

(下转第三版)

全世界唯一拥有联合国产业分类中所列全部工业门类的国家,中国人民解放军正在形成以高新技术装备为骨干的武器装备体系。

我们“钢”更多了,“气”要更足。在加快推进国防和军队现代化进程中,伟大抗美援朝精神所代表的人民军队那股克敌制胜的精气神不能丢。正如习近平总书记两年多前视察中部战区陆军某师时所强调的:“我军历来是打精气神的,过去钢多气多,现在钢多了,气要更多,骨头要更硬。”

钢多气足骨更硬,越是艰险越向前。在全面建设社会主义现代化国家新征程中,中国人民将永远传承弘扬伟大抗美援朝精神,不断增强斗争精神和斗争本领,雄赳赳、气昂昂,向着实现中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进!

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯

## 传承发扬伟大抗美援朝精神

### ——习近平总书记在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战七十周年大会上重要讲话引发热烈反响

10月23日上午,纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在会上发表重要讲话指出,在波澜壮阔的抗美援朝战争中,英雄的中国人民志愿军锻造了伟大抗美援朝精神。伟大抗美援朝精神跨越时空、历久弥新,必须永续传承、世代发扬。

习近平总书记的重要讲话引发热烈反响。广大干部群众和部队官兵表示,我们要在新时代继承和弘扬伟大抗美援朝精神,敢于斗争、善于斗争,知难而进、坚韧向前,把新时代中国特色社会主义伟大事业不断推向前进。

### 抗美援朝战争 伟大胜利将永载史册

“抗美援朝战争伟大胜利,将永远铭刻在中华民族的史册上!永远铭刻在人类和平、发展、进步的史册上!”习近平总书记指出,抗美援朝战争伟大胜利,是中国人民站起来后屹立于世界东方的宣言书,是中华民族走向伟大复兴的重要里程碑,对中国和世界都有着重大而深远的意义。

“以正义之师行正义之举。抗美援朝战争,是在交战双方力量极其悬殊条件下进行的一场现代化战争。”作为首批入朝参战飞行员,西安工业大学退休教师陈修礼对总书记的重要讲话感触颇深。当年,陈修礼从哈尔滨空军第一航空学校毕业后,就参加了抗美援朝战争。“我们以劣势装备打败了‘武装到牙齿’的联合国军,打出了中国的国威和军威。‘打得一拳开,免得百拳来’,经此一役,帝国主义再也不敢作出武力进犯新中国的尝试,新中国真正站稳了脚跟!”看完大会直播后,他热泪盈眶。

“雄赳赳!气昂昂!跨过鸭绿江……”听见总书记讲到这熟悉的字眼,家住黑龙江省哈尔滨市松北区的韩国顺和老伴付素坤,齐声唱起来,他们是当年40军的战友,初识在抗美援朝的战场上。“抗美援朝是我们此生最刻骨铭心的记忆。党和人民没有忘记我们,我们深受鼓舞,深感骄傲!”韩国顺翻开斑驳发黄的老相册,小心翼翼地拿出十多枚军功勋章,回忆起那段光荣岁月。

黑龙江省北安市庆华军工遗址博物馆的前身庆华工具厂,在抗美援朝期间向前线输送枪支。馆长张丽娜说:“我们不会忘记峥嵘岁月里那些无私奉献的兵工人,更不会忘记在朝鲜战场上浴血奋战的英雄们。”

“抗美援朝战争的胜利,是正义的胜利、和平的胜利、人民的胜利。伟大的胜利、伟大的精神,始终激励着中国人民勠力同心、攻坚克难。”兰州大学党委书记马小洁说,“我们要全面贯彻党的教育方针,勇担时代重任,坚守为党育人、为国育才,努力办好人民满意的教育,在加快推进教育现代化的新征程中培养担当民族复兴大任的时代新人。”

(下转第四版)

## “钢”与“气”的辩证法

■ 彭训文

“在朝鲜战场上,志愿军将士面对强大而凶狠的作战对手,身处恶劣而残酷的战场环境,抛头颅、洒热血,以‘钢少气多’力克‘钢多气少’,谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。”在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上的讲话中,习近平总书记提到“钢”与“气”这一生动比喻。

战争中,“钢”与“气”是构成军队战斗力的两大因素。“钢”指物质力量、武器装备,“气”指人的战斗意志、斗争精神。一场战争,既是“钢”代表的物质力量较量,又是“气”代表的精神力量较量。气为兵神,勇为军本。一支军队无论武器装备多么先进,都不能代替人的战斗意志和斗争精神所激发的强大力量。

抗美援朝战争,就是中美之间一场“钢”与“气”的较量。两国硬实力上差距巨大。1950年,美国钢产量8700余万吨,中国粗钢产量只有61万吨,不到美国的百分之一。武器装备上,两军更是天壤之别。美军一个军有坦克430辆。最初入朝的6个军志愿军,一辆坦克没有,某主力军90%的战斗员用的是日军1905年设计的三八式步枪……在这场物质与精神的对垒中,“钢少气多”的志愿军凭着顽强斗志和英雄气概,守住了一个个“精神高地”,打败了“钢多气少”的美军,创造了以弱胜强的战争奇迹。

“气”的凝结便是精神。志愿军始终发扬的爱国主义精神、革命英雄主义精神、革命乐观主义精神、革命忠诚精神、国际主义精

神,锻造了伟大的抗美援朝精神。英雄的志愿军将士身上呈现出的不畏强暴、反抗强权的民族风骨,万众一心、勠力同心的民族力量,舍生忘死、向死而生的民族血性和守正创新、奋勇向前的民族智慧,更彰显了中华民族千百年来屹立不倒的精神禀赋。

抗美援朝说明了一个道理:在战争中,军事技术、武器装备落后不可怕,可怕的是精神萎靡、战斗意识薄弱。只有创造性运用基于一定物质基础之上的有效方法,最大限度发挥一个民族的精神力量和人主观能动性,才能最终赢得胜利。当然,这决不是说“钢”不重要。美军的飞机坦克等先进装备,让志愿军付出了巨大牺牲。而今,中国经济总量跃居世界第二,成为



10月25日,“铭记伟大胜利捍卫和平正义——纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题展览”在中国人民革命军事博物馆正式向公众开放参观。展览吸引了众多观众参观。图为曾参加抗美援朝出国作战的老兵在展览现场相互交流。本报记者 张武军摄